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Назначение административного штрафа в пониженном размере 
для микропредприятий 

Коротко 

ФАС привлекла микрокредитную компанию к административной ответственности за нарушение закона 
о рекламе и назначила штраф в размере половины от минимальном размера, как для микропредприятий. 
Суд первой инстанции и апелляция с этим согласились. Кассация уменьшала штраф по правилам ч. 1 
ст. 4.1.2 КоАП РФ, то есть как для ИП, которые в силу ст. 2.4 КоАП РФ приравнены к должностным лицам. 
ВС РФ в очередной раз не поддержал такой подход: в норме состава прямо не указаны ИП, поэтому 
применяется ч. 2 ст. 4.1.2 КоАП РФ и размер штрафа определяется как для организаций. 

Участники 

Общество с ограниченной ответственностью (далее – «Общество») против Управления ФАС России по 
Курганской области (далее – «ФАС») (Определение ВС РФ от 30.11.2023 № 309-ЭС23-17936 по делу               
№ А34-20665/2021) 

Суть дела 

В связи с нарушением Обществом требований законодательства о рекламе ФАС привлекла Общество 
к административной ответственности по ч. 1 ст. 14.3 КоАП РФ в виде штрафа. 
 
Общество не согласилось с действиями ФАС и обратилось в суд. 

Позиция судов 

Суды первой и апелляционной инстанций признали правомерным привлечение Общества 
к административной ответственности, а также согласились с размером назначенного ФАС штрафа. 

Суд кассационной инстанции на основании ч. 1 ст. 4.1.2 КоАП РФ снизил размер штрафа, поскольку 
Общество являлось микропредприятием. По мнению суда, исходя из примечания к ст. 2.4 КоАП РФ, штраф 
для Общества должен составлять размер, определенный как для должностных лиц. 

ФАС не согласилась с позицией суда кассационной инстанции и обратилась в ВС РФ. 

Предварительная позиция ВС РФ 

Судья ВС РФ передал дело на рассмотрение Судебной коллегии ВС РФ по экономическим спорам, признав 
заслуживающим внимания довод ФАС о том, что в ч. 1 ст. 14.3 КоАП РФ прямо не указаны индивидуальные 
предприниматели, в связи с чем в рассматриваемой ситуации подлежит применению ч. 2 ст. 4.1.2 КоАП РФ, 
то есть штраф должен быть назначен в размере половины штрафа, предусмотренного для юридических 
лиц. 
 
Заседание Судебной коллегии по экономическим спорам ВС РФ по данному делу назначено на 17.01.2024. 
 

* * * 

Заседание Судебной коллегии по экономическим 
спорам Верховного Суда РФ от 17.01.2024 
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новые решения 

Декабрь 2023 
Выпуск № 28 

https://kad.arbitr.ru/card/8af3f7eb-c4a5-42a6-b849-82204871e126


2 

Будем рады ответить на ваши вопросы.  

Контакты 

Раиса Алексахина 

Партнер, руководитель практики по урегулированию споров  
с государственными органами и разрешению коммерческих споров 
+7 (495) 967 6037 
alexakhina.raisa@tedo.ru 

 

Руководители налоговой практики: https://tedo.ru/tax-consulting-services  
Руководители юридической практики: https://tedo.ru/legal-services  

 

Присоединяйтесь  
к Telegram-каналу  
по налогам и праву — 
TaxPro 

 

 

 
 

 
 
 
 
 
 

«Технологии Доверия» (www.tedo.ru) предоставляют аудиторские и консультационные услуги компаниям разных отраслей.  
В офисах «Технологий Доверия» в Москве, Санкт-Петербурге, Екатеринбурге, Казани, Новосибирске, Ростове-на-Дону, Краснодаре, 
Воронеже, Владикавказе и Нижнем Новгороде работают 3 000 специалистов. Мы используем свои знания, богатый опыт и творческий 

подход для разработки практических советов и решений, открывающих новые перспективы для бизнеса. 
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